

微信分享有人点赞吗

听听身边老人都咋说

本报记者 梁智玲

近日，“因分享无人回应爸爸退了家庭群”一事冲上热搜，这一话题引起网友热烈讨论。如今，很多老年人都能玩转智能手机，也会在家庭群中分享一些链接。对此次冲上热搜的话题，他们怎么看？对此，本报记者进行了采访。

“热搜话题中退群的爸爸其实有很多无奈，他的心情我完全能理解。其实，我也有过退群，甚至解散家庭群的念头。”5月4日，71岁王先生说。

王先生从我市一家事业单位退休，退休这些年，他除了自己锻炼身体、和老伴儿一起带孙子，并没有太多爱好，生活节奏比较慢。最近几年，用智能手机看短视频、聊天、网购，成了他生活的一部分。他手机里的家庭群有好几个，自己的兄弟姐妹群、老伴的兄弟姐妹群、子女群。“这些家庭群刚建好时，大家还聊得热火朝天，后来慢慢就冷却下来，没人吭声。我算得上是群里最活跃的人，偶尔在群里分享一下养生、教育子女的链接，但也没人回应，甚至都不清楚他们是否点开。”说到这里，王先生有点失望。为此，王先生的老伴儿还提醒过他，建议他不要在群里发乱七八糟的东西，以免别人反感。王先生却还以为然，他认为，既然都是一家人，大家在群里就应该热热闹闹的，有人发了东西，其他人应该回应。

市民程女士对家庭群的

“静悄悄”也表示不满。在用手机上网的过程中，她看到有用的视频、公众号文章，都会随手转发到家庭群里。有时候，为了让大家看到，还会@群里某个成员。刚开始，还有人对她的分享评论、点赞，可慢慢地，她的每次分享都相当于“石沉大海”。“女儿不点赞也就罢了，甚至还专门提醒我，不要再在群里分享这些链接了，她甚至说里面很多内容都不属实，叫我不要上当。”程女士说。对此，她十分不理解，甚至为此和女儿闹得不愉快。

记者在采访时了解到，我市很多老年人对家庭群有依恋感，他们更在乎子女在群里发送的一些内容。“儿子、儿媳的朋友圈都是关闭状态，平常他们也不太和我们说工作、生活中的事情，我们总想通过群聊，了解孩子们的状态。同时，也希望自己在群里的互动等得到回应。”市民李先生说，很多老年人在意家庭微信群，

原因更是如此。

对父母的心情，年轻人表示完全可以理解。但还有一些年轻人表示，可以理解，但每次都回应真的没必要。“与父母的交流方式有很多种，没必要在群里为了回应而回应，这种方式应付起来很累，也实在没意义。”今年36岁的吴女士说。

作为子女，到底该不该回应？作为长辈，到底该怎样对待家庭群聊？我市国家级心理咨询师朱女士认为，在物质生活条件十分丰富的情况下，老年人的“精神养老”更应该受到关注、重视。如今，家庭微信群不仅仅是一种互通有无的通信工具，也不只是通知发布群，除了信息联络功能，它还承载着情感联络功能。长辈在群里分享自己的爱好，晒晒自己的生活，分享自己觉得有用的知识，其实是一种“刷存在感”的情感需求。很多时候，他们的分享，也不是为了非要子女或晚辈和他们进行正式讨论，简单应个声，让他们感觉有人在，对他们来说就是被肯定的“成就感”“幸福感”。“受认知及信息获取渠道的局限性，父母分享的内容很多都是不全面的，甚至有些观点是不正确的，遇到这种情况，可以耐心与父母沟通，而不是在群里与父母‘针锋相对’，那样会让父母有‘丢面子’的感觉，甚至为此苦恼、内疚，不利于身心健康。”朱女士说。



忠孝家国情

——道德楷模王春来五十年行孝日记

作者简介：

王春来，作家，一级警督。照顾瘫痪的父母12年，发明照顾老人的护理工具数十件（目前收藏于孝道博物馆），被誉为“造器孝亲”的当代著名孝子，身体力行地诠释了忠孝两全的不凡

人生。

其曾获得“感动洛阳十大年度人物”“当代中华最感人的十大慈孝人物”“当代中华新二十四孝”“河南省直十大道德模范”“推动中国家庭文明十大致敬人物”等荣誉称号。

不知道我的魂灵来自哪里，也不知道我未来流向何方！但我知道生命是父母赐予的。我像卑微的浮草无人赏看，唯有爹娘为我牵肠挂肚唤我宝贝。我用泪水告诉自己，这是拥有至亲父母的最后时光。爹娘的生命像将灭的残烛，我背负瘫痪父母努力工作，拼命几十年不为成名成家，只为延续父母脆弱的心跳，慰藉爹娘那望儿成人的可怜心愿。

我用泪水告诉自己，这是拥有至亲父母的最后时光。

我将父母合葬，空荡荡的家里再也感受不到老人的温暖。我祈求苍天还我爹娘。

爹娘啊，儿承诺像您一样站直身子做人，撑起家的风帆，勇敢面对人生。

●今悟

父母走后，我的心是孤独的，人也许都会有这样失魂的经历，几十年与父母相依为命的习惯，突然没有了父母和牵挂，便生出莫名的恐惧。

12年后，我的孩子问：“爸，这是一首歌的歌词吗？”我对孩子说：“爸爸写的是歌词吗？不是的，那是血肉分离后流出的血，那是思念至极成伤后流出的鲜血。”

●今悟

别人只会关心你飞得有多高，而不会关心你飞得累不累。朋友意外的关心刹那间打开了我泪水的阀门，让我的眼泪喷涌而出。“父母”两个字在心里忽然变成了敏感词，在与人交往中我表面还很坚强，却受不得别人的关心与温暖。今天想来，忍不住的泪水其实是对父母关怀的眷恋。

12年后，我的孩子问：“爸，爷爷奶奶都走了，是不是要忘记过去，重新生活？”我对孩子说：“这是轻薄的话，实际情况不是这样的。爸爸和爷爷奶奶是一体的，身体分裂是什么感受？爷爷奶奶走了，爸爸一下子孤独了。另一方面，爸爸是你爷爷奶奶血脉的延续，家道观念的继承者，‘慎终者，丧尽其哀；追远者，祭尽其敬’。”

（未完待续）

■专家提醒

老人性格变化 子女如何包容

本报记者 梁智玲

刚刚过去的五一小长假，家住我市普济路的陈先生一家因为家庭聚餐发生了不愉快。“我妈今年71岁了，最近脾气特别不好，一场团圆饭，我妈又生气了。”陈先生说。

五一劳动节当天，陈先生带着妻子、女儿，和妹妹一家一起来到父母家里，商量着一起过节、吃团圆饭。回到家，母亲先是对我吵闹的孙女、外孙不满，后来又因为团圆饭在哪吃起了争执。陈先生提议在饭店吃，母亲说出门人太多、休息不好；妹妹提议在家一起包饺子，母亲又嫌时间来不及……总之，就是没有特别让母亲满意的方法，一顿饭吃得很别扭。直到5月3日下午，陈先生的父亲打来电话，称母亲还在生气。

陈先生说，记得小时候，母亲在亲朋好友中是出了名的性格好，可最近这几年，不知道什么原因，母亲的性格就变了，变得特别挑剔，还容易发脾气，总会为各种小事闹情绪、生闷气。“我们不在身边时，妈妈天天对着爸爸发脾气，我们回家，妈妈会对着我们发脾气，也很心疼她，但不知道该如何为她开解。”陈先生说。

市民任女士说，最近几年，父母变得特别黏人，她只要出门，爸妈就会一遍遍地打电话询问：“在哪呢？几点到家？”这让她特别不放松，有时甚至不能安心工作。有一次，她的手机在半个小时内有7个未接来电，全是父亲打来的，她急匆匆跑回家，发现父母在厨房做饭，已忘记了打电话找她

的事情了。对此，她和父母专门沟通过，爸爸的答案是：“打电话找你也没什么事，我们也不想打扰你们的生活，但有时就是控制不住……”

随着父母逐渐步入老龄化，性格、脾气出现与年轻时不同的情况，是很多家庭中年轻人都遇到的情况。市中医院脑病诊疗中心专家谢静红说，如果家中老人出现过分依赖子女，甚至频繁对最亲近的人发脾气的情况，要排除生理性疾病。临床中，不少老年人会因为身体的疾病，影响情绪和心理。如果排除了生理性疾病，子女可帮助老人运用精神转移法，如培养兴趣爱好等，放松心情、找回自我，让老年生活丰富起来。

二七一回首月明中

2008年6月15日

今天是父亲节，总觉得应该有我们中国人自己的父亲节，因为其中的文化和精神信念不一样。

昨天，去郑州《今日安报》（现更名为《河南法制报》）报社接受采访。

还有6天就到夏至节气了，热了。一位给我引路的朋友下午临别时，在太阳下面突然问我：“出来这么久了，身上的钱够吗？中午吃饭了吗？”